CAPITULO 1.

EJERCICIOS PaARA LA MANO IZQUIERDA.
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eseribire una 8? baja. Los puniilos colocados encima o debajo de -ellas denmotan que e han de

e{l]m alar una 8“ alta.
EJERCICIO I°

FEscala diatérice de Va mayor suhiendo, ejwvnladu en una cuerda.

211, Mientras se aprenden las escalas de este ejercicio v de los sipuientes  se ha de tener Lien
apf))ndo contra el mango ¢l dedo pulgar de la mano izquierda, v los dedos que pisan no  han  de
hacer mas fuerza que la que exactamente puede resistir aquel ,

212 La eccala de este ejercicio estd  dividida en tres Seecdones, La 1 wwecion consta deun tono:
la 2% seceron, consta de un semitono Y un tono: la 3! seccion, de un tono yvoun semitono, Para facilitar

Ia_inteligencia de su ejecucion se tendra presenle: 1% ¢l orden que tene en la escala ta nota ue se cjecuta

£)o . ’ . .
2%el intervalo de tono ¢ semitono que hay entre ella v la que sirue,
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EJERCICIO 2°
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9175 fsma ecenln ot : oo
215, La misma escala, ejecutando en una cwerda la Seccion Ty en otra, Jas secciones 2%y 3UN 1.
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EJERCICIO 3°

94 A i - ; '
9214, La Mmisina e:«-ala,.t{;vvu!andn eada seccion en una cuerda diferente .sin mover la mano 1zeguier.
da de un sifo.
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Segun los tres ejercicios que preceden, se puede .ejecutar una misma escala en una  cuerda,n dos

Y en fres con diferente d(dooj debiendose tener presentes en todos los casos las fres secciones
215, La mano ‘devecha pulsa estas escalas del modo que indica el cjmplo que sigue. I*n todas  ellus
alternan los dedos sndice y medio, solamente en la 1% seccion hay esta diferencia: si las dos nolas de es_
fa seecion son de ipual valor, se ejecuta la escala con el orden de dedos del NO 1% i dichas dos  notas
son de salor desigual, se cjeculan eon los  dedos indicados en el N 2%y i sor ligadas aquellas dos no_

tis, se ejecutin de Ja manera que denota el N¢ 3°

EJEMPLO.
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216, Fate mismo  orden guardan los dedos de la derecha cuando la escala s¢ hace en dos o
en Ires  cuerdas,

La practica de esfos lres ejercicios  €s  muy atil, porque sirven de modelo para ejecutar  las
escalis de lodos los tonos en fas cuerdas prima, sequnda v iercera. En efecto, la escali  dialinica
no s mas de una, constituida por el orden de infervalos que ¢ ve en el ejercicio {9, lo que varia
e o tdnwica ¢ 1P nola; mas una vez conocidas las fres secciones ¢n que la hemos dividido, segun
s ve en el cjercicio 1%,y determinada la cuerda v traste en que se ha de hacer la ténica, no haw
Mas que ejecular Jas tres secciones al ftenor de los cttudos (‘j(‘ll:i)]()h. Si yueremos hacer v. g. fa
eseala de Sol sobreagudo en wne cuerda buscaremos este Sol (tonica) en la prima en ¢ traste 37
sioprimer equisono, voharemos en esla cuerda las lres secciones con el orden de dedos do] cjer.
cicio 19 4 ];.t (‘_ic(‘u’t;unos en dos cuerdas, s¢ tomard por modelo el cjereicio f.).‘;’y si ~¢ ha de cjecutar

. - .« ~0
en tres cuerdas, servira de modelo el ejercicio o



U417 Otra utilidad vesulta, de esia practica,y es que se aprinde el modo de Jormar el miervalo de tona
\ ' . - . : " l Oa (lb\ l ‘l ) I 4 } ) i ‘
en dos eunerdis ecnsecutiras de  esia matiera: entre fa nota de la escala v la 9. hay un ono (e
. .. . C ’ ' ~g . 5 .
jeveicio 19):1a 2% nota de Fa es Sol y de Sol & La, que es la 0% hay un tono, el cual se ejecuta
nda. pisando  est | mismo traste que la ténica o 17 (ejeforci
enire ]iiS (’u“!'dﬂs fereera -~ SP“?(’" ﬂ,} ]’.15'{“1(.0 éexta €n € MIsmo rasie qui. a onica o . t‘}l 10

Lad ]

537). de modo que.-entre las dos referidas notas queda un traste en hueco. Tamhien hay un {ono

entre In 5" nota (Gltima de la 27 seccion) v la 6 nota (17 de la 3% seccion ) csto es, de Do & Ire )
se ejrcuta este tono, pisando de la cuerda Sequnda a la Prima, pisando ésta en el mismo trasle donde
w pisé la 3% curo morimiento deja dos trastes en hueco enfre ambas notas.

918. El conocimienio de los infervalos 'que hay entre las notas de la escala'y el modo de formar ¢l
ono entre dos cuerdas inme(li(;lns,, como acabamos de ver, conduce « ln'nl»fr ejecutar escalas en fodas las
cverdas v en todos los tonos. Para ello conviene saber, que entre lan cuerdas Sexta v Quanta: Grinta y'
Cfum'ta,} Cuarta v Tercera, se forma el tono de la misma thanera que entre la Segunda y Frima,
vato es, dejando dos trastes en hueco. i

219, Luego que se ha ejecutado Re de la escala de Lo del ejemplo que sipue, sc levanta el 4°
dedo, para que al sonar M7 en la cuerda inferior se hayan acabado las vibraciones de Re, que for.
ma con el Mi un intervalo de 27 disonancia, en general desagradable al oido. Tyual cuidado  se  ha

p
de tener can Sol v con 87 de la misma escala. Esta es una regla general aplicable & toda  escala

. 7 A
subiendo 0 bajando.

EJEMPIO.
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En dos cnerdas. En tres cucrdas.
5% R 2 .
Seec. b2 2! /\/t-""‘\ “T'\,’L — /J\’\
e ——— S eo———— f —=
s I % 1 A
_5L___. & . o
8 % </ 'S
Deden s Sorrrronl e (RO SIS SUNDN PR, S 3 - /SRR NOIONS S VOO S OO S
: ' Eecala n...... e eeeeeeseees e e s Sal.
Q(.g-y{'i 2 37 ) Coee, 17 2 /J\.’\
- ———— N e N — i
£ . ! L —
o t - &4 i . __ﬂ.
O T 4 # : ORI S [ &
¥ 407 9 3 %0% + 'O
Ddeo ceoren  JUPURD SOOI S S 1 5 4. Ot A 9 Sornd LI

EJERCICIO %°

Escala de dos octavas, ejecutada en las seis cuerdas.

) ara Ta elecriol X W e | - . :
280, Para la ejecucion de esta escala se ha de tener presente la manera que  hemos aprendido
de hacer el tomo en una y en dos cuerdas (§. 217).
' » « I e . 1. T & A . L . . .
Sol 2 s la 77 mavor de da tonica La: de ella a La hay un semitono, que se ejecuta como e

“» oen el ejemplo que sigue, esto es, dejando. tres trastes en hueco,
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Con e mismo ard | 1
. g rde ' S ‘ 3 C¢ x ]
en de dedos se puede ejecutar esta  escaln solre tantas tdnicas cuanfos son los

Civas 4 .~ . . .
semitonos (0 trastes) que hin subiendo desde La, & <aher La z. 87 Do, Do S etes

EJERCICIO 3°

............ coverneeencnnn o En las dos cwerdas sequnda y prima.
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azz. Enel ejerplo precedente, INT 1D an rotados todos oy dedos que pisan con  sus  correspondientes

guarismos; pero en adelante solo pondre guarismo  al dedo que corresponda, cuando se haya de mover la ma_
a r . ¥z - -

no del sitio dende estd ejecatando, entendiéndose por consigviente; que lus notas que siguen & ln que hcne el

guarismo, se hacen sin mover la mano. v ne pordré Ta senal del equisono siro en el caso de que al moverse

la nano, se haya de mudar de coerda: de e wado se vita o confusion que causan los muchos ndn cros Y

. ~ ’ 4 . .
s¢ economizan las seltales de los equisones. Véase sizuiente,
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9975, Leos ndmeros 3 Y 4 conticnen el mismo ejercicio en otros tonvs,esto ex,can:hiando de tdnica.

EJEMPLO.
Subtendo la tonica un semitono Sublendo la ténica un tono
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Por este ejemplo se ¢, que aunque se muda de {onica en mdzn upo de los ndmeros 5 ¥ 4? el or

’
Jene de los dedos de la izquierda es el mismo que en el NP 2. del ejemplo  anterior.
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EJERCICIO 6°

QY4 Los ejercicios siguien‘[c{s se cjecutan en la ]'rima. Cada uno sirve de modelo para “j"('“]"”‘ 0.
tro semejante en todas las cuerdas con el mismo orden de dedos. e prvl}'ridn fa ,p.rt'm(t a ohra cuerda,
porque es mas dificil ejecutarlos en ella que en las demas, en razon del poco apoyo i presfa a los de
dos de adelante ¢l pulgar encorvado qu esta delrds. Fsta mano ha de estar muy vuelta hacia Ja caja
de Ta goitarra v los dedos que ejecutan sé han de mover con soltura € independencia unos
de otros, no moviendo el dedo de la 2% nota de cada grupo hasta que se hava  concluido
perfectamente el valor  de  ella.

225 Es mas  diffcil  ejecular ‘eslos  ejercicios bajando que subiendo,porgue los mosvimientos  que
hace la .mano izquierda en un pasage sulbiendo, son npaturales, como que se dirigen  hactd el
cuerpo; pero cuando  esta mano se omueve hidcla la cejuela, entonces hace esfuerzo. Evte ha de v hacia
afuera, v el movimiento de la mano  debe ser paralelo 4 las cuerdas y al mango,pues de lo contrario
la mamo tropezavia con el horde de ésle, v lo impedirfa que siguicse paralelimenie su debida diveccion

Fl discipulo, al estudiar lus ejercicios, se ha de proponer llegar a tocarlos de prisa y bien;pero ava.
duando el movimiento un poco mas de prisa cada vez. Se accentuard la- 12 de dos corcheas, es decir, que
se ha de oir mas que la 2% Exie acenlo esti indicado en cada grupo con un acento agudo.

Despues de haber estudiado este ejercicio con el dedeo que indican los numeros puestos sohre las
notas, s estudiara con el dedeo que indican los nimeros que estan debajo  de  ellas, tentendo cui.
dado del lugar que ocupa en la escala Ta 1° nota de cada grupo, para acertar con ¢l mlervalo

que hay de ella a la 9% pota.
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EJERCICIO 7°

Q26 Bl ejreicio 6Y se puede tocar haciendo los ligados de una  manera particular, esto s, cambian
: , € ~

—

' ' o . .
do los dedos, El dedo 17 al relirarse, se desliza com firerza por la. cuerda, hasta que Dega o dedo 90

Eata clne de lizade es mas suave al oido que el del ejemplo anterior.
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EJERCICIO 8°

O™ . . .. . . . . RN, PR “obve I
227 Fye cjercicio es ¢l mismo que el 7° con. la diferenca de que se cargn el acento sobve la
oa . ~ ’ . . . . . Nles <
2% nota de cada grape; & este fin se hard el lizado con fuerza ‘sin inferesar el brazo, teniendo swmc
. - -

pre apretido contra Ja cuerda el dedo que pisa la 2% nofa, v no se acelerard ol valor de la primera,

- s 1
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EJERCICIO 9
228, Los »nismos grupos Y nolas que en los ejercicios anteriores con la diferencia de que Ja 17

. . - . . . . a ’
nota Liene puntilo. FI movimiento  de la mano izquierda para pasar de la 2% pota de un grupo 4

a . . . . - .
e A% el siguienle, ha de ser muy vivo: asi es como se da 4 entender el corto valor de Lo femiz

corchea, El orden. de dedos es el mismo que en el ejemplo 8¢
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EJERCICIO 10°

O 0O¢C . . . b . - .
229, Las mismas notas, ejecutindo con prontitud In 1% nota de cada ligado, pero sin quitar nu.
a . . . . '
da de su valor § la 2% Al eprcutar  exte- lizado, suele retivarse ‘el brazo hicia atras, fo cual  se

ha de evitar, v ademas se ha de tener la mufieca siempre bicn sacada,
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EJERCICIO 1X°

\ a .
230. Se cirgari el acento_ sobre la 17 nota de cada grupo. Para que los ligados suencn ol

ros, «¢ dejard caer el dedo junto 4 la division anterior.

Daedies
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120

016 aus

251 D ejereicio 17 se pueden  hacer otros tres  semejantes o los elercicios 8. 4y 10

N 1580,
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En' 1o ejecucion de los tres numeros de  este ejercicio, se {endrin presentes las ohseriacio -

nes hechas en fos  ejercicios 8,9,y 10.
EJERCICIO 13°

{ym™ - . -
252, Este ejercicio se compone de dog ligados, uno bajinde y otro subiendo,y solamente se pul_
sa ln 17 nota: todas tres se han de oir con 1rual  clavidad.
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EJERCICIO 14°

A - . - .
233. Se colocarin a un tiempo los dos dedos en cada grupo. Aunque ¢! movimiento de un eru.
: gry q £

v . - a3
po & otro es vivo, se ha de oir no  obstante la dlima nota del 1 antes de mover la mano.To_
davia  se necesita mavor cuidado al ejecutarle segun el NY 2, porque hay que hacer con mucha

velocidad las dos fusas, despues de haherse defenido bastante en  la corchea.
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EJERCICIO 15°

234, Las dos motitas e ejecntan con  mucha velocidad, v se descansa en la  nota. Los dedos que

I

- .7 ~a
se. mueven, lo haran & manera de  resortes, y el que se cstd quiclo, se mantendra firme.
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EJERCICIO 16°

P . . .. . . . '
255, F1 mismo  ejercicio, pero haciecndo con dyualdad las tres notas.
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: | EJERCICIO 17°

Y ' : v : ' . qn A
2560 Las mismas nolas con 1o varedad indicads en los numeros t-y 2 del ejercaciv 14
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EJERCICIO 18"

957 Aqui cada prupo se (-Ompone de un ligado bajando y otro subiendo. Su estudio €xlze un especial
cuidado por las nofas alteradas con 4. Las cuatto-notas de cada grupo se han de ejecutar con izualdad de

sonido y de valor sin inleresar el brazo; solaiuente los dedos :f han de mover, mas no la
. -~

mutieca.
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EJERCICIO 19°

38, Los dos Ligados de cada grupo (NY 1) se ejecutan con prontitud. In el N©
a un tie mpo los dos dedos que hacen el ligado b
covchieas.

a6 cutdara de poner

wjando. y tambien we que sucnen con claridad las yemi-

Al tenor de los grupos de los dos numeres | y 2 del eJHn;Io que

sizue, se pueden ejecutar ofros
2IUpos 59111(‘[&]]((5 sobre las «emids notas de la escala, cuya

sdverlencia se tendrs preseute en los ejerei-
€108 que sl‘uvn a éste.
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EJERCICIO 20°
" . . - . .
239, Un ligado subicudo Y otro bajando en, cada . grupo. Se han de eJecutar con igual valor lay
cualro notas, ‘ '
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EJERCICIO 21°

. . ] - . . T ray, ¥ €t
PETCEEEIN mismos erupos del ejerercio 90 con varies modilicaciones en el valor de . Las fizuras, 3
el udcceo de la mano d.recha.
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EJERCICIO 22

Y41, La ligado de tres nolas como en el ejercicio {6y ademas dos notas pulsadas con el iu-

dive v medio. Se eiecuiarén despacio- y con igualdad las tres notas del ligado.
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“EJERCICIO 23°

949, Las dos notitas se ejecutan con mucha brevedad. En el N? Y. bay que detenerse en L I

nola 3 ejecutar con prontitud las fusas.
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EJERCICIO 24°

Se pmxdré especial cuidado en el dedeo de la mano derecha.
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EJERCICIO 25¢
- ~ I'mn
S pesiilfeitts P P O
iim L im gy ) Y s S s — .—l-.l!_LJ 1 %.'.1'_ #-\ = -
e e - h A i = 44 o e e — & 4 *>- 9
4 1A £ A lr.’ﬂ.‘f = T 3 '1’1;" %;::
7 | ; i 1t H T
- — ' — !
< AT 23 235 24 .25.0....23. 31 L32.....32.....31 31,310,
K S54......24......0 Diennne e £20 .. 42003 Ag 7 { .

EJERCICIO 267

¢ movera el-dedo 19 mientras el 47 hace el ligado.
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EJERCICIO 27°

2

944 FEatos srupos san lgados "ba';’mdo- or tanto se ha d ; .
& Hrados baj D p anto se ha de procurar colocar & un tiempo los dos dedos
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EJERCICIO ¢8°

243, Se ejecutardn despacio y con igualdad las tres notas de cada ligado del N1 Kn el N"9.
se ejecutan los mismos srupos con velocidad, porque son notitas, y se procurara que caigan los dedos
en su debido luzar. K1 dedo 17 que pisa la 1% nota del tresillo en. 81 N° 5. no se ha de. mover mien -
tras Re ejecutan las otras dos notss de cada grupo.

Se puede continuar haciendo grupos semejantes sobre las demas notas de la escula sublendo vy bajando.
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EJERCICIO 29

246. Se esiudiard este ejercicio con el dedeo de la 1° numeracion,.y despues con el de la OF
En este caso se observara, que cuando Jos dedos 1%y 3% hacen el £¢ ligado, resulta un desliz que
produce un efecto diferente de cuando se ejecuta con- la 1% numeracion.

Al bajar este ejercicio con la numeracion 2%(letra A), el dedo 1° hace @n @rvwstse por la cuer-
do hacis la cejuela para ejecutar el lizado {°

" Se mantendrd quieto el dedo fndice mientras el 4° hace el Lizado.
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EJERCICIO 30°

[ - .. . . . . -~ ‘
947, Miéntras se ejecuta el ligado subiends con el dedo 37 se mantendrin los demas sepa -
rados unos de otros.
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EJERCICIO 3X°

948. Se mantendrin constantemnente abiertos los dedos de la izquierda. En el N? 2%el dedo

» o "a
12 s& desliza para ligar la 37 nota.
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4 EJERCICIO 32
o N O O colamente. la .y en

L o - ; P a L 2da vrupo: €n el NC 22T so A
49 En el \' {7 se acentuard (§ 2200 la ‘l‘f_\ 4% notas de cada gruj

- J 99t ado
- : ace las s notay del . iz
NG5 o destizande con hierza el dedo 19 que hace las dos n ) , o,
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EJERCICIO 33°

! o
, : > " esta la 17 nota
O™ 1 90 Licado de cada grupo se ejecuta Sallasdo desde donde i
950, Kl Z7 higado de £ru] : onde & deslizands un p vo por la cuer -
: pracoHtaT 15 il O ¢ P4
o 2% que  ejecuta el 4° dedo. Tambien se puede -ejecutar rgrr¢e/a

-

da el dedo de ia % nota. Son- dos éfectos diferentes.

del lizado hasta
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EJERCICIO 34

51 Rl 2% dedd se covrve de un traste a su immediato para ejecutsr el RASIEETHIR
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EJERCICIO 35°
FEn la prima.
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..  EJERCICIO 36"

: e T En la prima.
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EJERCICIO 37°
En o prima.
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EJERCICIO 38"

252 Fn este eqercicio 1 “I‘ _ . . ) -
‘ AR Jereicio Jos lizados bajando e ejecutan de un modo diferente que hasta aqui. El dedo

0' - : . s o il - . N
17 principia el ligado A. ¥ le concluye el dedo 37 Al retirarse el dedo 1% se desliza por la cuerda ‘has-

ta el momento de colocarse el dedo 3% De la misma manera se ejecutan Jos ligados B.C. 1. 1,0.
. [ -
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EJERCICIO 39°
En el N'17se colocan 4 un tiempo los tres dedes: se pulsa la 1% nota, y se lizan todas las de-

7 . . . . - . N T
mas con pronfitud, pero con igualdad, para que se oigan bien las dos primeras. En el N°Z%no se pulsa

D . 7Y s ;! v ‘- 9 - s s H - )
mas que la 1% nota. Estos grupus se pueden representar ccn notitas (letras A.B)
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EJERCICIO 40O°

Ejvrcz'ciox en dos Cuerdas.

EJERCICIO 4%
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EJERCICIO 42°

253, Se pundra{ ‘especial cuidado en el orden de los dedos. Se cargara el acento en la { nota de ca-

. . , . ~a
da grupo: al repetir el ejercicio, se éargara en la 57
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EJERCICIO 43°
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EJERCICIO 44°

Ejercicios Cromaticos.
) F

4 - - [ . . ; 4 | * . -
o+ kste ejercicio v el sizuiente se pu/swran con el dedo pulgar. Kl dedo de la isquierds que pr-

sa, es el unico que se ha de menear: todos han de estar muy separados unos de otros.
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EJERCICIO 45°
e b : r

T8

s

EJERCICIO 48°

Ejercicios de Terceras.

255 EL estudio de este ejercicio consiste en no mover la mano izquierda de un intervalo de 3%havta
que la derecha este dispuesta a pa/sar la 5 siguiente, de manera que los dos movimientos de plsar y
petlsar sean simultineos. Repdrese que todas las 3°°se pisan con los dedos 17y 3% y se pulsan primera-
mente con los dedos Zwdice y wedio, y despues con el palonr € dudice, cuidando de que aquel doble su
ultima falange 3 cada pulsacion en teérminos de quedar sobre el /wdice formando como una eruz. Se han
de, ejecutar las 3°% con soltura, sin interesar el brazo izquierdo, y ‘'haciendo - que el pwleas de esta mano
resista la presion de los dedos que pisan.

256. La mayor parte de estcs ejercicios -en 3°°se pueden ejecutar en las demas cuerdas con el mis-

mo dedeo. exceplo en las cuerdas Zercera y segwanda. (eccion 41.)
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EJERCICIO 49

3! ~iN
—J/. PRI O avores vy o . : .
7 Loas 9% mayores y menoves no §e 1’::3" hien si_no se pisan con unos mismos dedos.
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EJERCICIO 50°

0% vl sas s o
9538, Escala en 3 ejecutadas en las cuerdas Zescera y segwundw con un dedeo propio para poder -
las ligar (N®19) El N°92%es semejante al ejercicio 49,

ut
r\'i' 1"'"
_Lx'ﬁu < S —
e ’
Natas < ——— :

de- la eseula vmmenennn 15 Q0324 H {)d 7R

EJERCICIO 51°

¢ s . - . : . :
259. Se pulsa la primera 3! de cada ligado. Tambien se puede continuar este ejemplo Fajwsds, pere

- "l . . .
con el cuidade de hacer la {° figura de cada grupo con las notas propias de la escala, como se ha he -

cho sweoierndo, Todas las 3% de cada grupo son mavores ¢ menores en esie ejercicio y en el 5955 . v 54.

- . mav:
Terceras ooy DuVares, mesHores! mens o
- KT O = * TN : : ay: oy - Mon.
(,,“[,0 10 { % .JU 4" — s e mely may: men: men:

AR 5% A28
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Notas
de la eseatnnan., 12 e gL AL O HL i o 78 Hi

EJERCICIC 52°

260 Para que salgan bien los ligados bajando de este ejercicio se hin de arrastrar los dos dedos hi -
¢ia Ia cejuela con igual fuerza.y con un movimiento paralelo al planv de las cuerdas, meneando solamente la
mano, no el brazo. Se ha de pisar muy cerca de la division anterior la primera 5% de las dos ligadas,con el
fin de que resulte el sonido claro,y sus vikraciones sirvan para hacer sonar la otra 5

- 3 : YA % [AF3 54 s ‘D7 :
TerCerns «oeeen... may: men: . mep: max. ma} mew e s e men:
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EJERCICIO 53°

96GE. Cada grupo es un ligado de tres 3% mayores 6 menores a un semitono de distancia una de o-
tra. Se cuidara de que ambos dedos corran las mismas distancias, y que se coloquen bien, esto es, cerca

s e e . . I - - * ~
de Ja- division anterior. No se movera el brazo: la mano apoyarz( su movimiento en la mufieca.
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. . relae < 4, ; TS 5
El mismo efercicio en ¢l tono de Le mayor, en las cuerdas feredra y segunda.

mav: max: men; nen: mas: may: men: men; may,
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EJERCICIO 54°
. « . . - - ~aN
En cste  epercicio v oen los cuatro sigtienies  se ligan o0 mayores v omenores.,
Teroeras . Ma: M MAa; mMe: ™ M me: m::f e me;
1 ‘1o ‘
"m *‘ul I3 A
i 7 8
Nevtas

“de a esrala { g KR S 5 6 7 s B Vs 6% 5 4 3 2 12

EJERCICIO 55°

Reunion  de los ejercicios 32,y 53.
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EJEB,CICIO 36°

Este ejercicio  tiene el mismo objeto, pero . con  alguna  variedad,

EJERCICIO 57°

262. F¥n los grupos 1% 4° ¥ 5% el dedo 3° prepara el grupo 29 por medio del semitono Re 8 liga_
do. En el grupo 3% el dedo 1° es quien prepara el grupo siguiente. La misma  sefial sirye para indi-

car ¢l ligado de varias notas sezuidas, y el de dos § mas 5%

Grnpt»_.......... 10 g!‘;22 ‘.) 3(.’ 4’0 . "
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EJERCICIO 58

Renvion  de  los ejercicios 49, 59 y 57.

EJERCICIO 59"

197854 : ) . . . . . . i .

263. Fl dedo 3¢ que pese o seminima ha de ostar inmdyil y firme micentras los ofros ejecutan  las

tres notas ligadas, de tal modo que sirva de apmvo al dedo pequelio para que se mueva con  soltura. Aun_
“las dos 3 . 47 5@ _ g ) . o1

ie-las dos 3.7 sobre la 47 y 57 notas  son mayores, en la 10 se liga un  semitono, y en la 27 un to.

fio. Obaérvese con cuidado el dedeo.
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EJERCICIO 60°

964. Sohre cada

nota de la excala se hace uma 3% con un tresillo ligado: despues se. baja ota 3% un
. . . . : ~a -2 C
semiitono, y  en seguida se sube este mismo semitono. Al ejecutar la 07 sobpe la 2% jpota (comp: 2) se

pondra especial cuidado en los dedos con que se hace ella y Ja que sizuc. Igual observacion se hara-al . ejecutar

X ) .
las 5% sobre la 3% 6° y 77 nota de ln escala.
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EJERCICIO 61°

Ej”rcc'(-z'os de Terceras én tuodas las mwﬂ{ns. o
‘ con el ndive 'y wmedto.
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) _ e = T, irdice, v ootras
Ke pulsaran unas veces con los dedos pulsar e i/ tY

. NG O T n Do
At U
;‘,‘U! PR ¢ T L 1 modo
moedo . masor

may o . iog T8
2 EJERCICIO
T S J_[ I l i d Fe -
I 7% D k 1 "
- I’I'th - { o : 3 — C mavor, ﬁ:ﬁ
R . ] 3 . 3;71 -
mayur j_\iu _‘*_ ’4 3 Tt 3 t— . _": Y h
3
i
O
EJERCICIO 63° |
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! EJERCICIO 64°
1 |11
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EJERCICIO 635°

Las 3% ligadas se ejecutan en unas mismas cuerdas.
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EJERCICIOS ¢n SEXTAS '

Of : EE » o oo
- 265 Si colocamos en su §° bajgt Lo nota mas. alts del intervalo de o de la escala del ejm-(-ici048

~ dejamos la olra iefa, res w escals interyvalos : ; 1 isni )
y dej quieta, resulta otryq escala en mtervalos de sealas, propia del misnio tono. En este

caso la nota de la 1" escaln soby i unda Ia 6" es la mas 4 s
e ; wala sobre qite se fundi la 6% es 1a mas alla, ast como en las-3%es la ~mas
Yaja. Este cimbio se lama snrersios 1 Interva seccion o7 § 5 1 é
. : ~ del primer intervalo (seccion - 8§ 312 8i la 3%es mavor, la
Yo que proviene de la inversion nor; st la o" es ? I i

que | : on. es menor; si la 5" es menor, la 6" de Ja aversion es  mayor, de donde:
resulta que los intervalos de I éscals en sewfas son inversion - de

T z

los intervalos de la escala en terce-
us, ' ' -
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EJERCICIO 66" 8t

< . < N Ty er g ‘s SItare . el . '

U0k, Eate ejercicio L v h;s. bres sizuientes no comprenderan  mas sewlas e Lis que se dorman sebre
. . - ’ . . - s .

lan sels primeras  notas de 1a escala, Voes sufictenie  nitmere para aprender a 115';1;' H ' mavores con 6 mec

. . “ax
noves. v oa la 1mversa UV imcaores con mayores .

>

EJEMPLO 1"
'S(".Tt(ls en [(IS ('Il('.’?’(f('(«\‘ l'('l‘('(‘?'([ z’) },‘)’l.l)?('l.

. . 1) . . s
Al estudiar el ejemplo 19 se observara, que el dedo que pisa-la nota grave de todas las 6 ey u- .

no mismo.al paso que son varios los gue pisan la nots

azuda, y :‘inn'b-f:-n’ e advertira que
puede ejecutar con diferentes dedos; los nimeros que estars

can un dedeo, y los que estan « la derecha indjcan

las 6% con los mismos dedos gue en lu tercera ¥

cada (1 g
w la “zquidrda de cada una de ellus indi-.
otro. kn lay cuerdas

clarle N segupca se lizan
- - <
prima.

EJEMPLO Y.
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Sextas en las cuerdas cur it 2osequnda.
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EJERCICIO 67°
CSextas en lus cuerdas qm/n‘tu y tercera.
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EJERCICIO 69

Sertas en lus €
"‘ il d 3 -
cuerdas quinia y tercera.
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Za y Tercera del ejercicio 69°

EJEICICIO 70°
Ejercicios en Octavas.

OG7 cecutar las oclave 7o .
967. Al ejecutar las octavas, el dedo indice pssw la nota grave del intervalo (N®{ y 4),6 la no
s M -’ ¢ -

ta aguda.(l\z(.'s 2 ¥ o).

Fn las cuerdac tercera y prima. FEnlycearta y prima. En la sesta y tercera. Ep la sextay cuarta
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EJERCICIO 71°
958. De dos maneras se pueden hacer las octavas produciendo distintos efectos: 1% Colocados los. dos

dedos en la 1% octava del ejewplo siguiente, no se levantan de las cuerdas hasta el compas 67 antes bien

pasan de un traste & olvo deslizindose. 2" Estudiado este ejercicio “de la manera 1%, se estudiard le-

vanlando los dos dedos al pasar de un traste i otro. Este modo es algo mas dificil que el anlerior:

en este caso, ambos dedos se mantandran coutartemenle abiertoss ¥ han de ir estrechando la distancia

al. swlér las octavas, as{ como deben irla
4 de mantener ywielo ¢l dedo 1° que hace la no-

que hay entre ellos ensanchando a medida que aquellas van ba-

Ji

ta grave. Ks mos diff¢il bajarlas que subirlas,

ercicio puede servir de modelo para ejecutar otro

wnde. Al bajar las octavas desde el compas G° se cuidara
como sucede en todo pasage.

Este ej semejante. en las demas cuerdas.
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EJERCICIO 7%

"‘( ~ . . = . .
263, Este ejercicio es sumamente imporiante. . ‘
El dedo 4° que p/sa la nota aguda de las 8% se movera con mucha prontilud, mientras que
) ) ] ) Lous .
el 17 que prs7 la nota grave permanece quieto. Todas las notas agudas de las 8" se pwlsar con.

7 .
el Indice, el cual lo hara con fuerza sin que se mueva la mano, y el pulgar peuldeara con poca fuerza
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EJERCICIO 73°

< . « - ’ . as .
270. sientras los dedos de la izquierda estin ejecutando 8*° en los tres primeros trastes, so/m-

wenfe se moveran ellss, no la mano. Kl pulgar de la mano derecha pulsara’ cun mas fuerza las

as N
8 “que tienen acento, y desde el compas 3% todas las notas acentuadas.
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EJERCICIO 74&°

271. Se mantendra quieto y firme el dedo que pisa la seminima de cada Erupo mientras se e-

Jecutan las demas notas de él. Se han de tener muy abiertos. los dedos de esta mano.
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EJERCICIOS en DECIMAS.

. . J08 il.'{(’;‘wh.’ﬁ
OTO R Gutervalo de decima es maver y omenor como las terceras. | ervi

_—

. T R i semejante n Terceras: la nota
citnas guardan el mismo orden que sus semejantes e T

“escala sobre que se forma la decima.
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EJERCICIO 75°
275, Se colocaran a un tiempo los dedos que forman la 107
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EJERCICIOS QUE SE DERBEN PRACTICAR TODOS LOS DIAS .

074 oS Bl1eTcicins  Siuml ; |
“7f{" Los tres ejercicios stgutentes se  pulsaran unas veces con los dodos pelaar o ludice

teowano. La 1% vesz que se areara " i 54
La { que se toque un ejercicio. se cargara el acentv en la primer o7 de cada dos,y cuan-

do se repita, se cargura 4 seu 4+ 53 che : indi :
RO repila, se cargira en la sepunda 3% segun se ve indicado en el NY Y de cuda
ejecute de esta dltima manera. se finalizard jerécic ‘un indi Y
y : paneri., se Dinalizara el ejercicio segun indica el N© 3. .
o ‘ s
Para erecutar cada dos3%solamente se ha

quella sus movimientos en la mufieca,

EJERCICIO 76"

NY g

de

ferech: : .. . ’ . . s . .
dere. ha, y otras con el Judice Y edso, cuidando de que sean ellos solos los qie se mueran ¥y no

!

ejercicio. Cuando se

e mover la mano tzquierda, no el antehrizo, apoyando a-
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EJERCICIO 79"

k:jarcz'cios en los trastes que se hallan fuer,za del man:o.

975 Fule cjereicio v los o ocle siruientes  Henen pm'.uhi(-in acostmehiar Lo mano irquierda
A que ejecule  pasages  de agilided en los trastes  que  siguen  al {0 que estan fuera del nungo.
Para este estudio debo  hacer  las  advertencias  siguientes.

12 FI dedo pulgar de la mano izquierda ha de  estar  conlinuamente  hacienda. luerza  contra”
la raiz del mango, como que ¢l ha de servir de. apovo para el tino y seguridad de. los que
pisan aun en  las melas mas  altas del NT 50 de este ejercicio, y  tanto mayor  debe ser dicha
fuerza cuanto mas  se adelanten los  dedos hacia la tarraja.

9% Cada dedo ha de hacer su fuerza con  soltura y despegindose (di;f__v;imoslo Tast) de sus
inmediatos, procurando ‘vedondearlos para que su wliima falmze caiga perpendiculay  sohre Ias cuerdas.

58 El dedo indice ¢s el que ha de presta apovo al juezo de dos  demas. FEomedio exige cui_
dado, porque  su  longitud le embaraza .para  pisar bien. La mano ha de estar muy vuella hécia
el pufnlo con el fin de que el dedo pequeio alecance con mas facilided & pisar sus notas.

41 Todn I fuerza que hagan  los  dedos al pisar ha de estribar  sensiblemente  en  las e
fieca, dindose por sentida de este  apoyo. .

Los tres mndmeros de esle ejercicio se ejecutan con un  mismo  dedeo de la izquierda. El

del N°35. es el mas difieil, porque  se adefantm - ma~  los dedos hgcia la tarraja.
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EJERCICIO 80°
Fl discfpulo  debe volver ‘4 leer ahora la prevencion hecha en el ejercicto 57 sobre el mo_

do de entender la numeracion de los dedos de la ntano izquierda.En consecuencia de esto pon_

drd mucho cuidado en los guarismos y en los equmsonos.

Fseribiré todas las notas una 8% baja de como deban ejecutarse.
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EJERCICIO 81

. . . B OO0 o ~ Ll
La mano izquierda mno se mueve de donde se coloca para _ejecutar los grupos 27y 3Y del NU3.
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EJERCICIO 82"
Observese exactamente la indicacion del ejercicio 8U
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EJERCICIO 85
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EJERCICIO 87°

276. Este ejercicio se dvbe estudiar todos los dias teniendo  presente:

i Que el codo est¢ slempre cerca del cuerpo. v que el antebrazo solumente sc mieva, Cuan.
do la wmano izquierda corra desde el 1% traste basta el dltimo.

9% Se ha de tocar primeromente  despacio, con el fin de que cada dedo  de la izyuierda se
coloque con enfencivr y  sequrided. Se ejecularan  lod  las notas en sus primeros equisonus, pa
ra que la mano izquierda recorra ¢ mango de abajo arriba,y de arriba abajo.

37 En modio de  estos  mevimienfos  pronlus de o mano izquierda, los dedos de ta derecha

recorren todas las cuerdas s que la muno se¢ mneva,
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EJERCICIO 88°

.

G R . ' _ . ) . hacepie  mdependrente
277 Este cjercicio s muy gt paraque la ‘mano izquierda acabe de hacerse  repent

. X ! - : Trme esté, mejor
de Ta derecha, Al ejecularle, se ha de asegurar mucho  ésta, pues cuanto  mas firn ‘ ¥

proceceri aquella, Todavia se puede hacer mas atil este ejercicio, s despues - e estudiarle  como

estd eserifo, se hace primero Ja nota aguda de cada octava v despues  su correspondiente  baja,

.

S comn se ve o en el ejemplo L que - sigue a este ejereicio,
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EJERCICIO 89°

978. F-ic elercic ;
— . . €€l CiC10 s > > : - .
Jerc e ejecuta  <olamente en  los 1)mdont-s’§ se palsa con solo el dedo 7}“1(’/(71"

Bl lieado Fa, 87 (_Comp: 3). se ejecuta sin pulsar ¢} Fy. 1 oo o] ) .
| o ) . ) ¢ pulsar ¢ a; las vibraciones de  exlae nota  sirven pira

que suenr el 87 sizniente con solo deiar caer o . DI ¥ “45 1
_ guicn! Jar caer el dedo. Kl ligado Re, 8 Ceomp:' 150 s ejecuta
y 1 e = e -  deias s ‘
pulsando el = Ze T en 17 equisono,y dejando caer la mano licia delante  con fuerza para colo
e gy = T e -
el C'Itd() pequedos en Si; al pricpio suena poco. Para hacerle bien. se apova hastante el dedo
3] N . ' ) h
- 1. , N corer T ac tn - T
17 sobre 1o nota «ntex e moverse, Las tres notas fe = v Foo dvl comp OF <om Jiead I a17r
] 2D saddasdo b a0
Fo L vt e ol ' '
es un lizado particular: al cambiar los dos dedos g, se ha de desamparar 2 cuerdasy s efoeulad
X o LT 1 H ey, L S TR S Vi
este  movimiento . con fuerza v prontitud K .l
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EJERCICIO 90"
Practica de la ceja.

O79. 1.4 ecia se emplea cuando bay que pisar dos ' mas cuerdas en un miemo frasie. 7 cstas
‘cuerdas han  de  sonar 4 wn tiempo  jornumdo  un acorde stmultaneo, necesario es-paner a eejas pero

aigunus WOCes  se pone a [)l‘mmnﬁnnt como  sucede  en el p(‘l'fndo si;‘uie\nh‘,
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PRELUDIOS.

14
O indicaciones del tono en que se va « locar una pieza.

280. Fn estox preludios uo hay riporismo en el compas. El wilor que ticnen lus nolas solo  sirve
para dar idéa dé la mayor 6 menor velocidad respectiva con que se¢ han  de gjecutar, Los puntilios
de aumento que  hay despues  de  algunas  notas, indican que la nofa que Jos antecede ha de durar por
el valor de las motas que ellos cojen, Y que esin encima 6 delujo de ellos. E} discipulo apren_
dera  aquellos  que estan al  alcance de las facullades de sus  dedos.

281. los nimeros que tienen esta sefial @ s pueden apropiar con el mismo dedeo 2 otre
tono, euya tdnica esté en la misma cuerda uno 4 dos tonos mas alta 6 mas baja. Los  guarismos
que denolan el dedeo  de la izquierda, se entenderdn al tenor de Ja advertencia hecha en el § 999,

Los prelodios ndmeros 1.2.5.4.5.6.9.10.15.14. 20 v 21 . pueden ejecufar en  modo menor,

. . ~a R a . R
tentendo  ecuidado der hacer menores las notas 5° ¥ 67 de la escala.
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SECCION TERCERA.
ESTUDIOS.

282. Para focar estos estudios con el ayre 6 movimiento  que indica la palabra italiana puesta al
.
principio de cada uno conviene valerse del metronomo de ilaelzell, poniendole en el nimero que
va indicado
k1 discipulo procurard tocar con Ia mayor celeridad que le sea posible y con claridad los
estudios que no tienen puesto el ayre a que deben llevarse.

283. Despues que los dedos sepan hien un estudio. el discipulo procurard tocarle con el sentido
y expresion que denotan los signos propios de esta (véase la seccion cuarta): las senales ————xu
—~———"" (dicha seccionYindican la gradacion de los somidos de [as cuerdas pl/ﬂvada.v: las notas que
estan al principio de la seﬁai> se tocaran con fuerza, y se ira disminuyendo esta hasta
el piaro, que &s donde cierra el éngu]o. En la seflal ——=—"" se procede al contrario; se prin-
cipia piwno, ¥ se va aumentando la fuerza hasta el fosfe. Estas senales se ponen encima ¢ debajo

de los pasages.

Pusra dos dedos.

o - . - o .
57 re del primer “zrupo del compas 17 e ejecutan en dos cuerdas. y asi- mismo  cada dos no-

tas de los demas grupos,y se pu/san con los dedos pulgar é indice
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la de apagar el somido colocando inmediatamente sobre la cuerda el mismo dedo de

que la ha /}//A‘m/o.

Darw lres dedss.

En la leceion 30 se dijo la significacion del signo A cilocade

la

93

sobre alpzunas nolas, que es,

derecha
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El pulgar no pulsa mas que las nolas del bajo. Nada se ha de mover la mano.
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Se ejecutara de la misma. maneras que el tercero en cuanto a. la derecha.
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98§ l.os ‘estudics en arpegio requleren un cuidado especial ¢h no mover los dedos de una pusnum

para hacer otra, sm que se haya mdo la ultima nota de cada acorde,
Prra fres dedos.

Se han de oir con claridad toda las notas, pero un poco mas las que pulsa el pulgar, y de és-

tas, aun mas la 1? de cada seisillo. - - .
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Se han de oir bien las notas pulsadas por los dedos indice v medlu: ademas de esto el pulgar,pul

“sando todas las notas que tienen la colita hacia abajo, hard oir mas la de mmas valor.
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PARA CUATRO DEDOS.

Abora se agrega el dedo anular a los demas. Este dedo es debil por naturalesz, y por lo misme
se ha de aplicar la : " L TS - eso dejen de oirse bien las cuerdas i
s¢ ha de aphicar la atencion especialmente a el sin que por eso dejen de pul-
sadas por las otros.

Se sostendran por todo su valor las notas del bajo.

Allegro. 'ﬁ
BT Dot = e e, v_..-:l : :‘j ey
o Pf:, I I‘ 0. = .E ra _it' > I;_ $ :.t ] [3

Tl O

4pb T , . %1 ﬁ
. —— - ’ AT ot
d . - . 1 » r- — ——

1
¥
|

@

ULAY

1
:
L

El puliar no pulsa mas que lss notas que tienen la colita hacia abajo.
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U85 €0 han de oir bien las notas de las cuerdas intérmedias: pero aun mas las del canto en lo a-

I . . 4
gudo, sosteniendo por su valor las notas ae este.
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¥l movimimiento de Allegretto, que es mas VIvO  que el de Andante (seccion 4% hace mas diffcil la
¢Jecucion de este estudio yue el antermor: en cada posicion se ha de oir con clardad la wluma neta

-d‘t’i\ acompanamients en las cuerdss intermedias.

- e
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Tenganse presentes las advertencias hechas hasta ;{qm'.
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J.a parte del canto en o agudo que pulsa el dedo anular, se ha de oir mas que la del acompaia-
miento en las cuerdas inmediatas; y se moderara la fuerza del pulgar para que no sobresalga la parts

(Iué Pj(‘cuta.
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El ayre de S7/egro hace mas dificil este estudio que el anterior, en razon de que lox mao -
vimientos de la mano izquierda deben ser MUy yIvos para €ojer « len o la posicion dmpuvs e

. R PN ~ .
haberse oido con claridad la ultima nota del acompaiiamiento.
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Fste estudio exige los mismos cuidados que el anterior.

Ail"Pgro. J =104,

7
i

Fs diffeil ejecutar con igualdad el acompafiamiento en las cuerdas fescera, segunda v pri-

del movimiento variade del dedo pulgar. El compas 10 exige un cuidado especial.

A a valsa

fondante maesleso.
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2835 Los movimientos de la izquierda al pasar del acorde 4 la escala, han de ser muy  rapidos,
para que. se aproveche todo el valor del primero. El acorde /Ja do * /o del (-ompﬁs 49 se erecula
con ceja, aunque no sea ab$olutamente necesario, con el fin de acallar las vibraciones del s 2t
ve (al ayre) del acorde anterior, que producirian una disonancia de segunda (vease la seccion sezunda§ 214

Este estudio se puede hacer aun mas util ejecutando cada compas de la 1 parte de 1o mane -

ra que indica el ejemplo -puesto al fin, que es el primer compas, esto es, haciendo [usas las semicorcheas,
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Se

Se ejecutarin ¢ i e : \ ‘ -
J arean con mucha 1gualdad las ocho fusas de cada dos grupos. Inmediatamente despues de
g :

haber pe/sads el acorde /
pelsads el acorde de cada uno de los compases 5,9 v 15 se colocaran wobre las cuerdas

-

los mismos dedos que las han pudsads para apagar el sonido.
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Todas las notas ligadas se han
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Fote estudic es mui utlil, pero muy delicado para tocarle bien.

de oir igualmente claras.
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En los compases 23 y Q7

/ se hara ce]a para ejecutar la ultima nota del bajo sin mover la maito.

l r ] )
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€e han de .oir bien las dos notitas ~de las apoyaturas, y la nota que las "sigue.
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S¢ ha de oir bien o) i agudo que se prlsa con los acordes,y se pulsard con el medio y anular.

S

L

dama mam-a gama a.dma mam aama

SRAASEENAY Y.

: —= T
Y g A
TE g oY T

1 1 H
1 -
g ]
Q ]
A utl % |
# -
J £.01 g F — % N T 3
3 yi

.
‘&l
| JR8S

3JI® ¥ war - 3]’@) 7 = i — y

Lav tres notas de cada tresillo  se pulsarén, unas  veces con los dédos pulgar indice v me

dio, y -otras veces con el pulgar solo.
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286 Donde quiera que la mano izquierda - haya de 'Pi’l'm.'ih('('l‘l‘.ll’,i" R
v.g. en los dos primeros compases, no se¢ ha de mover, ells, sino
vuella hidcia la cijo de a
tos trastes. El pulgar ha
"~ Ohséivese el diferente

deun pasaje,

fov dedos. tentendola \il’]“t)]'('
guilarra, con el fin de. quesus dedos ceazan parabilos o L diisones de
L({e. pulsar las notas que se haern en b curtdy fereera.

efecto que se produce fomando en sersillos o paseze semprembido en log

» 0 N . 1
compases 11, 15 y 16, despues en resillos  en los compases 1T IS+ {1
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El pulgar solo pulea el pasage de los compases

1
s 4,3,5.5 7. que se haco
3234, se ha de sacar bastante la muneca, y se aprefara .|
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Este  estudio  ofrece  bastante  dificiltad para ejecutarle

cOlt
demias el

colorido que

indican los  sienos  de eapresion,
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SECCION CUARTA.

DE LA EXPRESION.

247. Lo sublime del arle, por lo que tnca al ejecutante, consiste en dar el verdwlero sentido & las  piezas
de musica, manifestando en el instrumente ‘las ideas del autor de fal manera, que, pasando los xonidos mas. ally
del oido, muevan ol corazem,de los r)yent'fts, esto es lo que se ”almv"v”'/"""’-“'"’”" ) )

288. Para .cunseguir esta cualidad, se necesita una sensibilidad, por Jo cual el ejecutante, interesandose & =i
“mismo en- o que toca, interese tandien 4 los demas haciéndoles participes dé sus propios afectas.

289 En la wmisica vocal la letra suele indicar el acanto que le corresponde; pero no sucede asi en la ins-
.tr_ﬁmen[nl. é‘st_a, aunque es una unitacion de aquella, tene sin embargo un  lengnage marticalado, que por lo mis=
mo es mas oscuro, Por esta razon el compositor, despues de haber arreglado coma mijor le parece las frases
y pertodos musicales, se ,veAprecisado en la musica instrumental mas que en la vocal, a sefialar ciertos pun-
10s capitales, vali€ndose le los “signos que indica la-tabla § 292 para que el ejecutor wodifique la inten -
sion de los sonidos y al mismo tiemp6 dennta al prinei o de uma pieza ¢l ayre & que debe tocarse
200, porque ciertamente se perderia la expresion y el caracter de aquella, si debiendo darla el aive de Lar-
go 6 el de Andante, se la diese el de Presp o Allegro, & & la inversa El ejecutante sin separarse de loy
punios capitales que se le determinan, tiene todavia un campo muy  vasto, para manmifestar su genio, haciendo
Aque cn los somidos reine un confinua claro y oscuro, semejante 4 Ins acentos del habla PXpresiva, ouyas fe-
glas estan en el corazon, y no se encuentran en ofra parte.

290 Tabla de los ayres o movimicitos principales que se d4 a las piezas de mdsica.

Largo,” es un movimiento muy lento, cuya duracion es de dos ¢ tres segundos,
Larghetts, wmenos lento que el Largo,

Adagio, es un movimiento menos lento que el Larguetto.

Anrdante, es movimiento de un paso moderado.

Andantino, wmodificacion del Andante.

Allegro, es movimiento de un pasn algo vivo.

Alleogretts, wmodificacio  del Allegra.

Prests, es un movimiento de paso acelerado.

Prestissimo, es el mas vivo de todas,

: CQ.\'SII)ER.«\CIONES GENERALES ACERCA DEL MODO DE DAR SENTIBO & LA MUSICA.

4 . . -
2%, La muswa es un lenguage, y ttene sus - “ideas, con las que se forman frases, v con estas se hacen

perindos. Gmeralmenle cada idea misica eqta expresada en dos compases seguidos: la idea principia en ¢!

primer compas ¥ eoncluye -en Ja mitad 4 al. fia del segvndn. La conclusion de ella ha de ser plane, para

que se dnhnga 4o otra 1dea. Una fraee juede (‘onq{ar de dos ideas; y. por cnnhiguion'c‘ de cnalpn  compases,

debiendn ser piano el fin de clla por la razon qne se acaba de dar, Principiando la frase fwesde, o sea

el pl.‘!mf‘!‘ compas, ¥ disminuyendo gradfialmente la cantidad del senide hasta el fin de ella, 6 sea el cuar-

. ’ 7’ . . .
to compas, se la habra dado algan senfide, pero ‘ademas_ es necesario tener presente ol giro que Ulicnen las

r'd
notas de cada una de las eanturias en la frase: mientras aquellas saben, se va geweralinente  esforzando el

sonido, asi como se vi alenwando este, miontras aqueﬂas bajan. Esta l‘nnsxdura(*u)q se aplica fambien a cada

zlva sin perjuicto de que Jas notas gue caen en el primer tlpmpo se hﬂ“n de hacer sentir mas que las

mPJe hacer uso  del sxgno Hamadn ,qu,,/,”/g,«, _¢:__‘ — ¢} cual -
se coloca sobre una tdea o sobre una {rase. ~Hay ademas para esto entre ofras las

del =Pe'nndn Para indicar este efectn se

EXPresiones  sioviientes.
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o

< C e L. . - . . e . - . g
12 T-.wbl:r d» lox nombres v abreviaturas qu~ sirven para andicar la wodificacion del sonido.

Somibres tlutiaros,

Abreviatieras, - S Sduswtficaciorn eastlelliaria,
Puane . - . _ Fo- - - - - - . suave 6 quedo.
Praniscimn /.7,7 ¢ spave
88 - - - - < 4 < - muv svave.
Faorte - - - .. - f T, - = fuerte.
Fortissimo

- . - .- ﬂofm“ - = - -+ - muy fuerte.

Mezzo forte - _ - - _ . mozf - - - - - N eon frerza moderada,

Dotee = . . _ dot - - _ - . _ con dnlzura.

Crescendo . - _ - . . . rres -~ - - < - - aumentando Ta fuerza.

Dimingendo . . - .- . _ dim o min . L d?sminuyeudo la fusrza.

Ad Libitem - . . - ad lib . _ . . _ . el compas al avbitrio del que toca.

A prlacere - - - - _  _ a piae - - - - - - lo wmisma. a
Perdendost - . - . o  _ perd _ ._ _ . . _ L retardando.

Pi» morendo _ . . . . _ Pi‘ul rgndr - .- desmayando poco a poco.

293, Tambiea sc puede subdividir 6l sentido de la ides, aplicando =1 fuerte y piano a las partes alicuota~
de un comp;i,.%, esto es, a cada tiempo, ¥ aun a rada medio tiempo. La guia de esto es la exprn_sinn qnr se
quiere dar a la misica, dictada por el bhuen gusto -y sencibilidad.

294, Cuando se eJecuta un canto en lo agndo con sn corvespondiente bajo y una parte intermedia que.
sicve de acompaiamiento, ademds de las constderacionss indicadas, se ba de cuidar de que sobresalga el can-
to como parte principal: que el acompaiamiento suene piano, y que se perciba hien el hajo (leceten 29y

295, Bl ligado, la apoyatura, el mordente, &c.dan un nuevo realre a la expresion, si se usan oportunirenle,
no se muliiplican  demasiado. Hay olra especie de adornes que nonsi’swv en variar el mecanismo de ciertas me-
lodias: esta variacion dehe ser s:_’m‘ill:;, para. gne no se desfigure la idea principal, y ha de ser dictada como
toca clase de adornos por el buen gusto. En el ejemplo quo igue se ve variado el 2% compas de cinco ma-

neras {Ohra 7 de Sor).
"EJEMPLO.

Variacion I°

Andante, Cowqe 0° 3 3 g
I #jgi ;;_Jjj I BN Eij l | e b
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296. Cuando se toca solo, la expresion permite en ~lerfos pasages corios una leve al{eracion del compas, ya
. . ar a ¢l por mm momento, para seguirle despues con
arclerandnle, ya retardandole; en este caso se aparenta faltar a el p o 8 [

Fanta exactitud como autes.

297 Ultimamente el guitarrista debe buscar modelos de expresion cn los profesores e meritn, sea cual
e s, ’ - - D

’ - = - . . - r - - B
L L o cenlimientos; los oira con mucha atencion, y procurara imitarlos hae.
sfuese el in~fremento en gue expresen sas seotimientos; l : . ¥oP .

. . . . - . dile . particglar
tz, gue consiga formarse un gusto v oun s e pa :

LY. SITTE
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‘ SECCION QUINTA.

IDEAS SOBRE EL CONOCIMIENTO DEL DIAPASON DE LA GUITARRA.

CAPITULO I.

INTEKVALOS Y SUS INVERRIONES O TRASTRUEQUEZ.

’ - ’ - /
298. Las notas de la escala se denominan Zowzra 6 primera, segunda, tercera o wediaxte. cuarta o swh_
dumiiante,quicla o domenante, sexta, y séptima o sewsible (1
b ’J p
3 . - - \ . - . .
299. Intervalo es la diferencia que hay entre dos entonaciones distintas, y en la pauta es la distancia
R PR &
que existe enire dos notas colocadas en distintos grados (2) Puesto wn punto, v. g en la {0 raya de la
paula, y oiro “en el primer espacio, hay entre ellos un tntervalo de segwir porque los dos puntos estan
colocades en dns grados difcrentes, aunque los mas inmedistos (e)2 4. let. a). Si se deja quieto el primer pun-
. 14 . - .
to en la raya, y se aleja el otrn posr govwdos resultaran interyalns de fercera, cuartn, gruintn, sexta, xe;ofz_
7 .
e, y octara , sezun el ovumero de grades que median entre los dos puntos (let. b).
300. Todos estos intervalos se laman simples porque no exceden los limites de una octava, pero desde

la zorena  en adelante se Haman eosmpuestss porque constan de una octava, mas ofro intervalo (let. ¢ ).

EJEMPLO {°

INTERVALOS SIMFLES. INTERVALOS COMPUESTOS.
e’
o de Q° de 3* de 4 de 5" de 6 de 7° de 8%° de - 4? de {0* de 112 il
1

a h c e N

/5 e -1 K
Y g - l—r-l_-'—-_' - ]

s - & o"_ L L il g TR
%:' P S A P Che o= ream i o = - 3

301. Towns y Sesrttonos gue contienern los 7nteroalos de lo escala.
Tanos. Semitonas, Tonos.  Semitonos.

La 2 menor comsta de . . - 4 57 menor - . . 2. . 2
2T mayor -~ _ - | 57 mayer - - - 3. _ {
3 mennyr - - - - f{ _ . A 67 wmepor - - - 3. -2
32 mayor . . . . 2 62 mayor - - - 4. - |
42 menor - . - 2 _ _H 7?2 meror - - - 4 _ _ 2
42 mayer . . - - 3 72 rayoer . - - 5. -~ |
Octana . . 2 - 5. - 2

302, Los intervalos awmmentadss tienen un semitono mas que el 2eayor de sy mismo nombre, los e

wfns un semitone menos, que el 27enar de igual nombre.

({) La scipi]‘ma para s<er sensible ha de <er mayor.

{2) Se¢ Hama grado cade uno de o diferentes sitios dorde se puede culaczr un punto en la pruts, como son Ias payas y Joe rypacios que hay entre tlle

- ..
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aneciendo quieta la ofra

7 , . ) :
303 Trasmutando una de las voces de un intervalo a sv 8 alte o baja, y perm
ltaba al

se forma vn nueve intervalo, amado sweercin & Lrastruegue, § es el complemento de lo que le fa
N 4 . .

primera para llegar a la ¢%:en efecte el complemente de Do, I, por ejemplo, s St Do.
304, De lo diche resulian dos r't*glas, a saber:

SEGUNDA produce le . sr«fpwm)
{8 El trastrueque de la TERCERA _ . . la. SEXTA g y rec?p;-ucampntp“
CUARTA _ _ _ Ja- QUINTA
MAYOR produce otro - MENOR
AUMENTADO - otro . DIMINUTO

27 El trastrueque de un intervalo ‘ y reciprocamente. .

EJEMPLO 2°

menar, may(uu Auﬂzt‘l’l‘ﬂ(l.‘l. dlmmula. menor. meyor.

A Fal
N 7 i 11
La SEGUNDA (B 1 La TERCERA{HA —1
N L a | AN % LY ; 1592 1775 i |
produce por v 5 VU < 7 w ¥ produce por v fo - <
inversic mayor. menor. diminuta, v ae aumeniadi. mayor, menur.
n ’ 1on 9 a inversion -
la SEPTIMA. [if—C - a 4 1« SEXTA. w0 il N
. = 4 L " ANSY4 NP o £ .
(v 4] qU U ) I i
diminuta. menor. mayor. _
La QUARTA 1 ) ]
s i
produce por Y 4] /] o1
v 45 q&— hea
I ersion aumentada. maor. menor.
. 4
Ia QUINTA. 1(7’_1_ s f;u 14 I
Y 7z 7 p/)
[ %

305. Los antervalos compirestos siguen la misma ley que sus respeclivos sewples v.ogo DO, WL interva-
lo eosmpursto, es una {02 mayor, como es mayor DO, MY, 37 mayor, su respectivo intervalo sémp/e.

. 4 .
306. Los intervalos son ademas cowsonantes o disonaites.

CONSONANTES, ' DISONANTES,

3 wenony y su inversion 62 mayor. 27 Tmenor y su inversion 7! mayor.

72 wmenur, |

32 mayor - - - - - - 67 menor. 2 mayer - - - - - -
4 menor . . - - - - 5% mayor. 42 wayor . - . - - - 5% menor.
5' mayor - - . - - . 4 menor. 5% .mevor - . - - - - A4} mayor
& menor . - _ - - . 37.mayorn. 72 merar - - - - - - 2T MEyor
6% mayor . - - - -~ - & menor 78 maynr - - - - - - 20 mepnn
Octave ¥y todos los ammentados y diminutos.

307. Los intervslos disonantes necesitan pasar 4 olro consenante, y este pase se {lama resolycrarn  de la &i-
» . s
sonancia. En esta resolucion, una de las voces que forma la disonancia se manticne guiela nmuenlras suhe o ha-

. . ’, . R . ~ .. ’ Ve
Ja la otra, un topo o semitono. (ej: 3. nams 4,2y 5),(; bhien se mueven ambas en sentido opuesto {num? 3,4 y6 .
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308. 1 ntervalos disonantes y

swu resolucion .

EJEMPLO 30

Practica

de ellos én

la qu rlarra.

. JOg L1 ejecucion de estos intervalos se aplica a

ten la leccion 41 respecto de lay cuerdas fercera Y sequnca. Se han de conservar en la

compuestos.

- ONeL : Ao, NS N 4. N¢S NUG,
Freeanl, . U pesal “oa .
— — — . — ¥ .
- Q?Iﬂii}. men e, ma.v. May. men ‘J‘-‘nnm. Fin. " lt LTI { THE O P IR T " Lannent, roen, . 5: Hmu:-))?. Fes. '). Aetl, roes.
L, 5 L 3 { 5o [ o
TS . : Y Bp) B E o 2o o - 7
4 iy A He] 5o EASTVPRA N 1 LAREERNY 5 ) i A
pPatTy Y AT TR 14 KTPS (. M £ = = T krr
. R . ¥ -SEDT) 7 z = Y - ¥ 5] ) XS TR P
L = 4 4 3 I T - L } =4
v B el P resol. .
: gt ; ;i ———l— . : L
. - ‘ . 7 'men. mi-u. may, Hen, anay. 7 g 5‘.‘1!!('1}. Uty N, 2o, res i atitrent. res, Godpi, ros,
PAUTY 9 « ' 2
- . Z P4 A e— Y b3 ! o { i
-—'Frh.\l,'ut'qne de I [ TSR Y= 72 [#} [#) t i \N=T r; P MY A AR [#) - e
los interv.de fn 1% Y ——— = 1 —— qu‘-’ﬁz bt P e r; 7, -
§ prlery, H Ty e AYY " 7 — PRy g
R N A 7 Extx 7 Jsrar "] 5 -4 7 KXTOTYS 1#) RG a— TG SRR
S v ~ 5 Lt 3 — I ) { . g g 4 3
: A
: om0 .
Tenwase presente lo que se dijo en el § 503 respecto de los intervalos

Idﬂ demas (ll(“l‘ddS con ld excepcwn (iUP st 9\1)“’\()

.Pstas. resoluciones, para cuando se trate de los acordes disonantes en el capitulo 3¢

)10 Se Ilama acorde la umnion de "dos o mas intervalos.

{res notas.

CAPITULO

DEL AGORDE PERFEGTO Y SUS DIVERSAS LGCALIDADES EN Li GIITA.RRA .

ARTICULE I.

Acorde pmfecto y sus trastr ueques.

1‘

v

Para formarle

se necesita por

mepmoria

lo menos

oif. Llimase. acorde perfecto la reunioa de dos intervalos de 5% 5 UNna mayor y otra menor (ej“«/k

N o), Este acordé se forma sobre la tonica

312, Se puede invertic el orden que tienen estas trés

0 primera de un tono.

notas del acorde perfectn., v con ellas mis -

(
mas formar otros dos acordes con distirntcs intervalos. Trastrocando el DO a su 8¢ alta (e)° /’NO‘))

sulta. un acorde de 3% 3 6%, ambas mayores 6 menores.

Mudando el MI

la 8% alta (N°3), resu'ta

olro

3 / . 7 .
~acorde de 4 y b, esta may or 6 meror. De estostres acordes, el del nume 1 se Hama directo,y los

otros dos tnversiones o hasirueques. todos son consonantes., porque constan de infervalos consonanfes.

St al acorde perfecto dzreoio se anade la 87 de la ténica, entonces el acorde es completo (N 4)

EJEMPLILO 4.

mas’

s, 43¢0,

DIRECTO. 1! INVERSION. 27 INVERSION . COMPLETO ,
N1 - N%. N23. N’ 4.
__e_ f)(}
_4. (/3 [#) g’ M # ] i [#]
A5 — G- VA G - I S a SV -~ 6 (97,4 |
&/ onice. 4 .................... o A= ST 4 tonica ,‘6. ................... "_é..
sﬁi’na;.y:nr . 3 menor, 3+v 6 3 ) 46 4 6 mayor, menny,
v By v B menoires, maveres . mayor. menor.
(ﬂ ¥ i vdoy los inic-ﬁa]os de un acorde se cuentan desde ia nota grave de €l
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ARTICULO II.

Posiciones de cada tono.

S50 Kl acerde perfecto completo  directo o trastrocado de un tono, se encuentra en la gqi -
Larra en cincos parazes dihfinlos_ de su diapason. a los cuales -doy el nombre de posiciones. Fn_
cada posicion de dicho acorde, los dedos de la mano izquierda se colocan de wanera, que su
buse es la cejuels de la guitarra, ¢ el deuo indice en ceja.

514, Divido las posiciones en completas y medias. Llamo completas a tres, porque se forma
en ellas el acorde directo completo con cejuela o con ceja, cuya tonica esta en lus cuerdas cnar

li. quenta y sexla.

EJEMPLO 5.
FustConmes (ompletas.

T Tl e el

Con ﬂ:jurla. Loenae f;;. Can u.itu la, Con e, {'6u e |lu-f‘a . ‘.f-ll‘t [NER
| ! | i
T i
MODO MAYOR, -l [)i ’ P;
pa Rid *
Toniea en D i '}l'::ui(« en 4
| | | i
&
. ¥ s J 7 I
MOBO MENGR, — | j 2
- - e .

_315..1.35 posiciones con ceja del ejemplo anterior wodo mayor y mevor son distintas de las
otras tres: sin embargo en todas ellas el acorde es perfecto completo, solo se diferencian en que
las _mmi'dn»‘, que en las posiciones 17 3%y 5% suenan al aire, en lus olvas estan pisadas con el pris
mer dedo. haciendo éste el oficio de la cejuela. I'e aqui resulta una observacion importante,y es
que, excepto los tres acordes completos con cuerdas al ayre del ejemplo 5" {udos los demas per-
1{’x:¢‘lt'ien(es a las doce tonicas ¢ semitonos que comprende la escala, se hacenn con el mismo orden
de dedos qué los dichos de ceja,aunque en diferentes trastes. ‘ '

516 Doy el nombre de posiciones med?ics & dos. porque no se puede formar en elles el'as

corde’ perfecto completo, sino con inversicn «n «lguna  de sus voces 0 s 8%

EJEMPLO 6.

Postclone, . medzus.

b

. o)
. . 1%, ﬂf N~}
MODOG MAYOR, BiAd 2
. : - r - o
i . ) .
{ Tonica en 3% Tonlea ¢n 4 J\

[ | |

3 . MODO MINOR, . vé : : 3
- roor

. - g
bCaNCa

. ‘LF’_ LA
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. ya v . . 7. 4 . - I . .
317 Llemo. A, 4 L posicion  completa torica en 47 B.i la posicion medin tonicd en 4°C, 4 la po-

N £ I - ' . 7 - H N R . -
sicion completa tonica en 5 D, i la posicion media tonica en B': E. 4 Ia posicion ecompleta tonica  ‘en
G

‘d‘ - . - - 14 -~ - . .
- En el circulo siguiente se vé el orden con que se. suceden las cinco  posiciones en cada tono, buscan_

dolas de izquierda 4 derecha por sus respeclivas letras en orden alfphético. La 4° posicion de un tono

es el silio en que se puede formar ¢l acorde pertecto  de  su ténica mas  cerea de la cejucla.

A e ,‘ - ~ » . - . .
Fsta {7 pesicion puede ser completa § media. Fn el tono de fe, por ejemplo, su {7 posicion es A,

porque se forma el acorde perfecto completo  de esta ténica en los tres primeros  {rasles: su 2%

posicion es B, su 37 es C, ete. (véase ¢} cfrcnlo). La {° posicion de mi b es B, que es media: siguen

despues €, D, F, A: esta dithiia se forma en Jos trastes 13. 12 v 1.

pOSICIONES

Tounica en 67 pisada

por el 5325 4Vdede

A A
Toniea en 67 pisada - D

it e . Ao
por ¢l fndice o 4 Tovica en 5Y pisada

pisada por el dedo 3 por o Tudice,

B G
Ténics en 47 pisads Tonicn en 5% pisada

por e fndice. por ¢l 49 dedo,

ARTICULO III.
D{ferentvs maneras de practicor el acorde -pmfecto en la quitarra.

. s se eje a guit: : ‘rdas  consecutivas  sean
318. El acorde perfecto mayor y menor se ejecuta en la guitarra en tres cuerdas

. ’ 4
las que quiera (¢j% 7). Los mas usuales son los .de los numeros 3 y 4.

EJEMPLO 7.
ony.  mew. mway.  @ew. niay.  mes. may. mgh.
N | AE‘H N 3. l l N¢§. i
0O 3 i I ~ - 59
2= 1 T AT
e =
v lnn;’- “i o 3
. ‘»r- L 3

N

$. 4300
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319 EL acorde perfecte directo  y sus dos inversiones se pueden ejecular en unas mismas tres cuer
. p :
das (e} 8.y 9). Se ha de tener presente el lugar que ocupan en cada acorde las notas. {73y !

It]

Nota. Tos nlmeros colocados verticalinente al lado de las noltas, indican los diferentes dedeos de cada acorde.

EJEMPLO 8.

Birgeto. 12 invers. Q% Jnvers. directo. 1} invers. ¢ tnvers,
tuay  men. iy, twen. - may. nen. wmay. mgn. My, wen. may.  mes.
| 8 %
R 31!““ Lh gl
oa 4 4 . “’“ é_ 45_4, fon 5 By o
R s o

e 1% 4 ST et 1

—1 L > t

7 R. Y. {0 . 12

320. Tanibien se pueden ejecutar

estos acordes, espaciandoe mas sus notas (ej? 9)
directo Tinvers. 22 juyers. directo. 1 smvers, % invars
T A gl . Tl - el
l"ily. men. mxy. 0y g, Hlily. nien. lnﬂy. e, !UHY. tnerr. may. men.

4 4
1on ! 4y ¢ fon é
3\ 32 J’ E’J' o N 34 ¥ @

o~ s — poan 5 ~
e -:¥.®:*rr =
31 3 Ir 1l g T '

i7.

iR. 14. o0, - 9f 29 23. 24
Por una operacion semejante a la pra(‘ticada en los ejemplos 8 y 9 se pueden ejecular los mis

mos acordes en cu_niqnier' {ono (que {enga su {dnica en las cuerdas cuaria y r]uint(l

321. Los acordes espaciados del ejemplo 9  pueden constar de 4 notas, anadiéndoles la 8
de alguna de las tres de que constan (¢j210).

EJEMPLO 10.

diresto. I ners. QY invers. dirccto.
T T T
may- ness., m&)’. M. ﬂliiy. nen. u‘“y- o,
. ! I J_ |
4 /\ (?/L o "4')
01 7 A A7/ A N ‘trm
- "'nﬂ”T xrr- ’fr;rfrr 5T 9] 31 @ 1| 1] 1] I
28 29 30 3! I%.
1* Yovers. 27 Imvers.
e et e, e ] T~
May. ; Men. May.
A4
v | i
33

Conviene conocer hien .eslas diferentes localidades del acorde perfecto, porque en €l resuelven por

wltimo los acovrdes disonantes. | Capitulo 32 ).

Para asegurarse en la prictica del acorde perfecto, se pueden estudiar ghara los problemas del articulo 11, capitulo 3
&
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CAPITULO HI. o

MA:.\}:}{A DE FORMAR EN EA GUITARRA L6OX ACﬂRD{':S DINONANTES .MAS: GSTALFS
222 YLov acordes son eonsonantes o disonentes. No hav mas acorde (‘Qg'nsonzmte que el perjecto
mayor y menor (§ S511): todod los demas que se usan en la misica son disonanirs.

72.) FIl acorde disonante wo puede existiv por si solo: sus notas pueden pasar a ofro acorde tam -

hien' disonante, pero finalmente las de este bhan de resoher en el acorde perfecto.
4
Acorde de 7° de dominante,
~y 4 . - ~ s,
524 FEste es un acorde perfecto mayor que se forma sobre la dominante (§ 298) de un tono, al cual

Ejemplo 11 !

R g, 7 en.
\

I
>

- a - A 4 -0 4 -
¢ agregza la 7% menor de la dominante v, & !:.:f:j
. - A 7.8 *— + »
Y o, ! ‘; dum,

: . , , . L |
Es el acorde de que mas uso se hace en la musica, como que antecede immedialamente al a -

.corde perfecto final.
525. Las notas del acorde directo de dominante tienen tres inversiones (ej¢ 12).

© EJENPLO 12

La nola mas grave de estos acordes esta cn la cuerdn  cuarta.

3 R o a . ey
directo. | ST ¢%iny. 3% Inn‘.
A 7 nten. N '4‘ : Y ]
{7 ? 6 — ¢ e " 4 T
Pawta I? A H ird—= i T 11
: = /.0 W TS — It i —1 1 o}
t ;/ ud H II 4§ ; 11 T 1k
© ] ] _;, » ] ) ; 3 -
34 |mz|)'_ 52 y 72 menor. 37 wen, 5% men. 8% men, 3 men. 49 men. 62 awy. 2% may. 4% may. 6% may.

En la guitarra es mui dificll ejecutar estos euatro aeordes segun se ven escritos en la panta ¥4y pero’

r . ; 5 0 it
se forman comodamente con el dedeo que se vé en la pauta 2 . La misma 3% o
: A sersiat tthn 8 lm_l-\.
resulucion, resal. resol. . resol. resol
| P N . Al s r— et .
diserts, Yy, men. may. e, oThv. ity. B, 3 . May.  mgen. nray. men, .
4 é 4’ -‘- v 1(m -+
l" M veever .y
) - - : :  sm—— n
Pauta 97 J = reaTYe : R

: : "'I Y .
( 'Ql
EJENPLO 15. , !

LLa nota mas grave de los acordes de dominante esta en la cuerda qumla.
’ directa. 1% iny. i 490, 3%

*

T 7 P —
I 1o = il

i
= f e — =t —

Papta }!

I{lnlll.

ey, 5% 7 nien. 3% men. 5% men. 67 me. 3% men. 4% cico. 8% may: 20 may. 47 may. 67 msy.
. ; ; [P : La nismn 37 inV, 3 :
Ejecucion de ellos en la guitarra. : PR -:
ana 8 h"'l“' R
- B P resol, resol. resol. resol, )
G ; ¢ @ 7 p it T Tl 3
4. «to. wiay.  tnen. Flim. iy, men. €71y, may.  men. Fliuv.  may. men, has, e, ;

Pauta 2% AT T -

\,_5 [ 4 I

den |‘
!
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-~y . . . O (oS 49y 15
226, Niiese: 1° que en cada uno de los acordes de  dominante de la 9 pauta {3 12 ) 15

. . . .. ; ‘ 107 U ’
hay wna désonancia  senalada con vcun ur semicireulo, la eual  resuelve al fenor del 12 D% en un

intervalo  consonante, que  forma  parte  del  acorde  perfecto  de su tonjea: Q%ue el acorde de do_
minante  puede resolver en ¢! modo mavor 6 wmenor de su tomica:

Con el orden de dedos determinado en los ejemplos 12y 13 se puede ejecular el acorde w7
de domimante ¥y sus  resalnciones sin mover la mano i.zquiurda de un sitio. En esle caso la domi
nante de cada uno de estos acordes pertenecerd £ difevente {énica.

327 Fn los ejemplos siguientes las letras a, b, ¢ ete. puestas cerca de un Cacorde, hacen refe_

' . ’ . v . . . ¢
rencia a los acordes de los cjemplos 12 y 13 que tienen las mismas letras. Los suarismos 1. 2. 3. elc, se

. : ) . )
reficren & sas semejantes puestos debajo de los acordes en los cjemplos 8797¢ 107

EJEMPLO 14.

ac dir de do- I* iy de do- 2" inv de do- 3% Jov. e
winante de eonoien,, DO minante de o, oo LA minante de .. ool FA donnn, de oo BEF
. . . .
resol. : rosol. ‘ resol. . : resol.
P : TN\l ' : Tl
Ny, men. may . mey . N iy JHES IS

. %L'

[TRTN EXIIETY) : ." . - _" :_z i’
r I d de n»rt. F

3928, Formade un acorde de dominante. directo & inverso. en cualquier paraze del diapason de la
) > q paraz

Y domin
a

guitarra, se cncontraran fucilmente los ofros tres acordes si se observa: 17, que mota estd en’ e hajo,
sies la 17 & dominmte, la 5858 6 7%2° conociendo las otras tres motas del ac. de  domin. para
ponerlis en el bajo & su vez: oY<ubiendo el infervalo de 3° que media de una nota de estas A
su inmediata, para formar  solre ella el acorde correspondiente  en las mismas cucrdas 6 en las  in_
medialas mas bajas 6 mas allas; v. g. formese la 37 inversion del ac. de la ‘domin b que es 8 b,
mi, sol do (e}° 15 let? d). Despues  de formado este acorde al temor de l letra o del ejemplo
{2, se busca la 5% o/ en lx misma cuerda cuarla, bajando wna 3% menor desde la 7 y se for_
ma el acorde let? ¢ (¢ id):luego se husca la 3% i en la misma cuerda, bajands la 5% ol una 5°
wenor, v se forma el ac, let b‘(ej? id) Por wltimo se forma el acorde sobre la dominanie lel! @ (e}°
id), habiendo buscado €sta en la cuerda inmediata mas ])aja desde a3 ome. Suponiendo que el a.
corde dado es el de la domin. de sol directo, que os 2e fa § la oo (ej? 15 leth a), sc
husea la 3% fx % en la cuerda inmediata mas alta, habiendo formado wuna 3!  mayor
desde la domin.. e, v alli se hace el ac. let? 4: se busca luego Ja 5? /e, que es umi Of me_
nor desde fr # y se forma el ac. let. ¢, y por dGlimo se sube una 3! menor desde /x pun
encontrar la 7% menor ¢1/o,° y -alli sé forma el ac. let! . De modo, que si el ac, dado tienc
Ja 73 en el hajo (5% inversion ) se han de buscar los tres restantes hajando A PR luego a L

37 y déspues 4 la dominante. Si el ac. dado es el dérersg, se huscan los otros tres subtegdo su_

. , »a 3 . . . X
cesivamente & la 5o 3% y 72, valiendose para estas nmotas de la  cuerda mas alta 6 mas ba

v que la en que se hizo el acorde dado.
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CRIENPLO 1.
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?om...r 7"
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En el e 15 hai que notar: { que un  MIismo acorde esta  hecho en

. . a& . . N .
que en el ac. directo  de domin. v en la 1" inversion se encuentran el ac. perfecto  di_

recfn Y sus dos- inversiones mnolados. con los nimeros. 13. 15. 21 y 23 del ejemplo Y

. . /7 .
con una corta diferencia en este  ullimo.

acorde de dominante en ¢l de su o loniea

(epy 12 v 13) que e la
gunas Al

329, Ademas de la resolucion que hace el

natural, hace otras varias resoluciones. Vamos & exponer aqui al.

ejecutarlas, se ha de poner la -atencion en el lugar que ocupa la dominante en
. I . VS
cada acorde, § fin de hacer que suba el tono ¢ semitono que debe para ser tonica 6 3! .arrcglando  las
N . . 14 . N . "
demas notas de manera que formon el acorde perfecto directo 0 inverso al tenor de los ejemplos 8 y {1,

Las resoluciones .siguientes se pueden aplicar con corta diferencia en el dedeo al ac.de dominante

e . rd V).
distintos e(uistnous; Qv

dir.y sus inversiones ,con la

53.0. Resolucion subiendo

nota grave en la cuerda gquinta.

. . ” s - .
fa dominante un semilono a ser {6nica mayor.

EJEMPLO 16.-

ac. de dom. ) ST PASTIO 3 im. L wisma 37 jov
direeto. res. res. L rEs. dom. g o "'I')-“ una 8 baja.
° as asane * -
b ¢ he 4 T M
dow. @ - 14 do @~ e ma e T
v " Fr T eevers ¥ N
H)}I 2 Ja NSRS | ‘]’ f (-) > (R L
i 1 TR TYTIn SN
6 | [
Y5

331 Resolucion subiendo
ac. de dom.

3 . 14 1 .
lda dominante un tono a ser tonica menor.

directo. g EJ EMPLO 17 )
b - : | c e eaaat i d losa 164 .-;% d ’
dom oo % dow N 1:;11% 3 ettt o ton 4'4'
EELELOEON R { It —
3 ]r ! o
f ; 1 1r 7
4 99 04

N . . . r =y ’ .
339 Resolucion subiendo la domin. un tono a of de tonica mayor.

wes de dons

directs,

’

EJEMPLO {8,

.
d

é domr.

c %-- u...l(;u' d % -

domyy. ) 1An ::.........
® |

i3 i

> —
5 i T ‘ : .
- 5 3 t Iy
333 . Resclucion subiendo la dominante un semifono a 3! ‘di fonmica menor. )
ac, de dom. EJENTLO 19.
directo. ;
a C g t0h d dom. i d
f—: .'.‘”.-',{m : dom, D OO l ) 4’
4 04 20 ! Lo

S.

-
X

Q“ %,
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3. de tonica mayor,

EJEMPLO 20.

. h tom, C
dom., - dom. -
Y’- 232, r
i i

L™
T

i : 1 ? ...... o

. - - 7 -
biendo Ia dominante wn semwitono a sensible :le

d dom. . -

335: Resalucion sn

7% dimmata (Vease 34{ v siguien-
tes hasta el 3%7)

ac, de dom. EJEMPLO 21.
(Iii‘_ -
b e d .@ dom,
4’ desu ens dom,
4 Py ¥ @
= ===
1 ' o

- Arorde de  swbidomierante. .

336. El acorde de subdominante es' un acorde perfecto, que se forma sobre la suhdominante (§

]

298) de un lono, agrezandole en lo agudo un intervalo de 29 Hace su resolycion on

Yoo do.

. . . 7 - . 4 5 ) - : L
la 2% Znwversion del acorde de su tonice (e)2 22 no{) o en el ac abreelo, de la dominante de su tinica

(ne 2))
EJEMPLO 22.
ac. perf. se de subdom!® 2% imv. de 1. ace.de dom. ac. paf. aedde subdam. ae de domin..
diveeto. t(s.nio:: do, ;dcdu direclo. yes. direcio de do divects, ves,
Nt : N°Q. d | .
—A [ o -4 - | A 7] : B 1o
i €D 4 A = [ 174 4 I72Y M
g s i [# y.4 [4 | 9 Zd 1 e
- B lesn . 2 R MALLLIEY
ot 77 i

.
rYj wh I r Rdos] o o . ; ® :/jon —{4 sl — F
s TP r rt

337. El acorde de subdeminante tiene la propiedad de que se pueden alterar dos de sus notas

subiendolas un semitono, para resolver con mas elegancia en la 22 inversion del ac. perfecto de su té- -
nica {ej2 23 senale).

El Aedeo que resulta en este caso es ignal al de 7% diminuta ( Vease el

§ 342)
EJEMPLO 23.
ac.directo el mxzsmomn 1 inov.  id condo- 2% in. id con do- ' 3 oy id con do=
de suhd!® ‘doble slteracion. res. de subd. ble alter® " res. d subd.  Blealter™ res. de subd.  ble alter®  res

. (23]
RN <) 5 - A
1 44 ) ¢
g o iz 1% -
& O ¥ =
r—3 > T
: F —

sLATe,
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Aroide de sexky. wurientndea.

558: Este ‘es un acorde prrfecto mayor, al cual se agrega la 6% aumentada de la.nota fundamen-

6() "
cttimen

— B_pgf_-::ﬁ Se ejecula con el mismo dedeo que el ac. directo # y e de do-
psitaecs l 1 “

T
i
I
{fondamental. T !

{al

e[

. N . , . ’ .
minanfe (ejs {2 y 43) Al resolver, la 6 anmentada sube un semitonn a toénica. Regularmente se  usa

7

con la fundamental en el hajo, como se ve an el siguiente,

.

EJEMPLO 24.

diden del vede deden ded ae.de Ac.de 8 ~ Resolucion .

a i@ . .
6. qumentada. 7% de damin. dir. aumentada . M Menoe

sensihie

D el o
—
o <
14 4 - — .
333. Reparese, que aun cuando el dedeo del ac. de 6% aumentada (ejo 24 seiial 4+ ) es el mismo
- . . - . .
que el de 7% de domin. (]2 id sefal FF ) el modo de estar escritos estos dos arordes es diferegte
Eo la gnitarra a cada {rasle corresponde un “solo sonidn, que puede estar escrito eon # ¢ con Y.
Esta substducion de una nota con ¥ por otra con b, constituye lo que se lama ewarmonico, y se |
Haman Zrwpsiczores enmrinurieas  los acordes escritos con esta suhstitucion.
3i0. Tambien se colaca este acorde sobre la 6% nota de una escala, v entonces resnnlve en la 22
inversion del acordé perfecto mayor, subiendo la 67 aumentada un semitono a <er 3': en este ecaso,
el dedeo del acorde es semejante al Ade 77 diminuta ( § 34()
EJEMPLO 25.
Ac,de 67 Lo m " ded ac.de dong -
] W : ot .1 resol.
aument? 2 perf. inante div.
4 4 I - i 4
(3] >
~§ ot . p
- 1.4 P ¢
et — B ek "t e LI
L do sol. ( 3r@ r _T_
Avorde de T din nuta. 1
341. Este acorde.se compone de tres 3 mepores. Se forma sohre la sensible del modo me-
ac. de 721 :
74 dimin® diminugs, 1 '{" ;
. A o
7 t 2 E—
nor, y resuelve wofuralmente en su toniea menor. o - LR -
. wvis —Fg T Hg pey
S . .s{-nsd).”r

a

Tiene 3 inversiones como el ac. de 77 de domin,lJas cuales se ejecutan del modo que se ve

en el ejo 26 no {.

PR

342 Bl acorde de 7% diminuta puede resolver de cuatro maneras diferentes, tomando por sensikle

-

cada wna de las 4 notlas de que se compone y siempre en modo menor.

S, {30,
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EJEMPLO 26,

I I i o N N’\/‘/\’\
n s i Hg e a. Pu. ]
ac de 7. die res en I3 inv,t ! 2%inv. res.en 3 im . direeta, £ ’"}" .
. .o . PR - | HEE: : o I LR LANE Tores.
min,  dirs i fagmen. AN AR 7. 7 a4 d"mrn 7AAY: res 74 Al rves, 7rdl P
sen, i i ;
: U N :
; E IEy 3 3
LU LI of L? Y — i '
[.] had lF Py }
R T }
. i reuen i 3 3%im.  resen direeto, I iy [T
mi b men. res La men, res. dir res.
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S(!l r—b i se g,
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343. En el ejemplo 27 se ven ejecutadas estas 4 diferentes resoluciones del ac. de 77 diminuta </
sorer du wmane de un sitio. Cada acorde esta eserito segnn reqguiere el {ono a’qnien corresponde  la
sensible,
EJEMPLO <7,
direrin e 9" im res.en ‘ 16860 . resen
do  men, : mib men. - men.
!)4‘ 5“1’ sefic, té ‘4’
LTI ™
s — 5]
1) ' Y {;‘ 1+
I XI' I'
’ p « . . . . . .\ -
Observese: {* el ac. de 7% diminuta dérecto v sws swversionves  del ejo 26 N° {. se £jecutan en la

este ac. del -ejo 27, el orden de de-
ac. del e 26.

guilarra con un mismo orden de dedos: 27 en las 4 resoluciones de

dos es el mismo que en la resolncion de las tres inversiones de este

drarte de Y.

344

.7 . . .
$eZUD s6a mayor o nenor Ia 30 agregada. Generalmente se forma sobre la dominante. En la guitarra

e . ’ ’
. Si 4 un acorde de 71 se avrega ofra 3! en lo agude, resultara un acorde de 9% mayor o menor,
se

usa mas hien incompleto y su resolucion es como se ve en el ey 28.

EJEMPLO 28 .

GQinavor, |

Y menon

: i

— tﬁ
i
1
FRRAON T

¥

N>

d

343. De lo dicho hasta aqui se deduce: {7 que el dedeo del acorde perfecto @irects espacimiz (§

320, ejr 9) sirve como de armazon para formar fos -demas acordes; 22 que en casi {odos los acordes o7

70

’ ¢ . ’ . -
hay un intérvalo de 62 o de 37; 3Y que hay tambien en ellos a lo menos una disonancia; 4!

&0)1A )08
que los extremos de estos acordes forman regularmente un intervalo de décima mayor ¢ menor.
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E:_IEMPLO 29.

i R . a - ‘ ' 1t
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domile Tes. dimin, diry doble alteracion,
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Los mismos acordes del eJ* anterior ejecutados con la nota grave en la cuerda gwinin.

EJEMPLO 30.

we. parfl divecto, 1 inv. del ac. peri. 2% inv del ac. perf, ac de sobd’® ac.de B8 aum®
TN\t P T N i T an
a4y, men. Mg . men, may, e, directo., L res, res.
1
. P~ E— . Y iy
[ I 3. t 5 : wbd‘ {u (l‘
I : " I 1 1
[ . 4 .
ac.de dom. - I invode acde 7 dimin. acde subd ' con
o
directe. { res. | domin. i res. divecto. § res. doble wlieraciof ves.
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b
$ens Taund?
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ARTIC’UI.O 1.

P)ﬂée’e-‘//ms gue se puede proporesr. el discipulo PUra asegurarse en la pradtica ar/

([um.r

acorde perfecto.

PROBLEMA K

-

346, Picar la enerda Zercera en un traste,’v « Ia nota que rasulte, darle sucesivamente los tres carac
feres de Imnea, 3% y 5% del acorde perfecto payor y menor, formando en seguida eI acorde corres-.
pondiente en “tres cuerdas consecutivas, las. dos mas agudas que la primera.

i | " EJEMPLO 31

T s,

sio may.  Sivnien. solbmay.  solb men. mid mav, mib men.
, J -LbJ 5k
X oy iy 1h . |9
T o UL N4 D4
6o DI o S~ !
v i i
. - | | ]

347 Dar estos micmos caracteres a una nota hecha en la cuerda ecwarta POr una operaoum a-
nalawa: a ta de! problema {2 EU dlsmpulo se hara cargo del lugar que ocupa cada nota en el acorde,

La nota dada se distinguira par ser blanca.
' & 4700
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EJEMPLO

nd * . - .
- ILn fres cuerdas consecutiras,
Birecto. ) 1" iuvers. 9% juvers. directo. : T mers. . Chinvers,
e, - ——————— it e, T
f‘.l""’?' i:_!_uu.-n-. reDmay. re meu. . siDnmy, siDPmen. do mav. il menor. la ween. [ B may. fomay. famen,
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"Tos mismos acordes espaciando las ires notas de cada umo.
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PROBLEMY 3°

-
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348. Colocar un dedo en lapysma,y dar a la nota que resulta los mismos tres caracteres de tonica 3%y O
EJEMPLO.

En tres cuerdas consecufivas

1% invers. . 22 javers. Directo.
L e, la sy, fa e, fo o amest. ¢ may. PeINCH.
55....
oy g i e
B Ea
Ay 3
o/ ; . : . ; : : :
: Espaciando: las tres ngT-zas. : H
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PROBLEMA 4°

349. Colocar un dedo en la cuerda seewwda, y dar a la . nota que resulte los tres caracteres de to-
“en {res cuerdas consecutivas, ¥ tamhien espaciando las 3 notas del acorde.

nica, 30 v 57
EJEMPLO.
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